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A neveléstudomány folyamatos fejlő dé-

sé nek egyik oka a különböző inter disz-

ciplínák megjelenése és aktív használata a 

tudományos körökben. A pedagógiai pá-

lya iránt érdeklődők egyrészt ma minden 

korábbinál szélesebb körű, mélyrehatóbb 

ismeretekkel lehetnek gazdagabbak, más-

részt a képzés pszichológiai megközelítés-

ről is szól, beleértve az agy működésének 

és az oktatásnak a kapcsolatát. Ezen tu-

dományterületek alapos ismerete termé-

szetesen nem elégséges, mégis szükséges 

ahhoz, hogy bizonyos oktatói tevékeny-

ségeket biztonsággal alkalmazzon a peda-

gógus, tudósként pedig az újabb és újabb 

trendek, módszerek kialakítása állhat ér-

deklődése középpontjában.

Hasonló elvek vezérlik a Harvard Egye-

temen végzett Tracey Tokuhama-Es pi no-

sát is, aki több tudományterület összeol-

vasztására törekszik a jobb és sikeresebb 

pedagógiai munka érdekében. 2011-ben 

megjelent könyvével (Mind, Brain and 

Edu cation Science) a szükséges tanulásme-

chanizmusokat segítő tudományos infor-

mációkat egyfajta szintézisként, holiszti-

kus szemléletbe ágyazva ismerteti meg az 

olvasóval.

A könyv tekintélyes terjedelmű, sza-

batos, jól átgondolt, megfelelően struktu-

rált, és első látásra – a borító és a frappáns 

cím alapján – átható tudományosság be-

nyomását kelti. A bevezetőből az olvasó 

megismerheti a szerző lenyűgöző, szerte-

ágazó, a könyv tartalmának megalapozott-

ságát biztosító életútját, végigkövetheti a 

hosszú évek kutatásaiból és tanulmányok-

ból álló utat a könyv megírásáig.

A szerző nem titkolt célja három tu-

dományterület (neveléstudomány, kogni-

tív idegtudomány és pszichológia) össze-

olvasztása és ezáltal egy új diszciplína 

megteremtése, amely a modern oktatás 

alapját képezheti. A három különálló te-

rület együttes alkalmazása egy olyan egy-

mással harmóniában álló rendszert alakít 

ki, amely egyrészt magában foglalja még 

a pszichiátriát és a neurológiát is (a pszi-

chológia és az oktatás kapcsolatában), 

lehetőséget adva arra, hogy az egyetemi 

képzésből kikerülők könnyebben tudják 

értelmezni, kezelni növendékeik teljesít-

ményét, állapotát, reakcióit, másrészt 

olyan összefüggésekre hívja fel a fi gyelmet, 

amellyel az olvasó már-már diagnosztikai 

képességre tehet szert.
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A három tudomány közvetve már a 

címben is megjelenik, és a könyv teljes 

tartalmának vázát képezi. A szerző azon 

igyekszik, hogy hármójuk kapcsolatait – 

egyiket a másikkal magyarázva – részle-

tesen bemutassa, felvetéseit pedig saját 

kutatási eredményeivel igazolja. Majd 

mindezt a tagoltságot később fi gyelmen 

kívül hagyva, egységes egészként alkal-

mazza különböző kérdések megválaszolá-

sára – életből hozott példákon keresztül. 

A módszereket elsajátító pedagógusok 

az új diszciplína használatával személyre 

szabott segítséget nyújthatnak a diákok-

nak, így növelve a teljesítményüket, vagyis 

az oktatás sikerét, egyúttal csökkentve az 

esetleges negatív, sértő vagy káros hatás-

mechanizmusokat.

Tokuhama-Espinosa – művéből töké-

letesen érezhető – szándéka, hogy a peda-

gógusok széles körű ismeretekkel rendel-

kezzenek az emberi agy működéséről, an-

nak molekuláris és strukturális folyamata-

iról, valamint hogy ezeket a folyamatokat 

különböző kontextusban felismerjék, és 

szükség esetén orvosolni tudják.

A könyv nemcsak jól strukturált, illet-

ve könnyen áttekinthető, de kimondottan 

olvasmányos. A szerző maximálisan sike-

resen alkalmazza az olvasási élmény meg-

teremtéséhez szükséges közérthető, mégis 

tudományos szókincset, szóhasználatot 

és központosítást, ezáltal a mű kellően 

didaktikus ahhoz, hogy tankönyvként is 

könnyen használható legyen. A bemuta-

tott témák kivétel nélkül fi gyelemfelkeltő 

alcímnek örvendenek, kár, hogy a szerző 

nem mindig bontja ki elég részletesen az 

említett tudományterületeket. Idegtu-

dományi szempontokról például inkább 

csak általánosságban beszél, vagy éppen 

túl köznyelvien, annak ellenére, hogy 

többször is hangsúlyozza, tudományos 

művet adott az olvasó kezébe. Bár így nyil-

vánvalóan szélesebb célközönséget tud 

megszólítani, a címben és a bevezetésben 

leírt megteremtetni kívánt új diszciplína 

megteremtéséhez mérten, úgy érezzük, 

a könyv ezt a tudományágat hagyta leg-

inkább magára.

A szerző kitér fejlődéstani kérdésekre, 

és ezeket egy könnyen értelmezhető, jól 

felépített rendszerben tálalja. Az átgon-

dolt összefoglalás bemutatja a pedagógus 

számára legfontosabb alapelveket, illetve 

a  hozzájuk kapcsolható fejlődési stádi-

umokat, ami a különböző korcsoporttal 

foglalkozó szakemberek számára minden-

képpen előnyös.

Az útmutatóként működő fejezetek 

naprakészek, és gyakorlatias példákat 

boncolgatnak. Az olvasó valóban úgy érez-

heti, hogy a könyv gyakorlatorientált, és 

kézzel fogható, hasznos ismereteket nyújt 

bizonyos helyzetek, esetek megoldására. 

A magyarázatok és a megoldások könnyen 

vizualizálhatók, egyszerű kontextusba 

he lyezhetők, azonban hiányzik a hatás-

mechanizmusok részletes ismertetése: 

ideg tudományi magyarázatokról még az 

azokra utaló fejezetekben sem olvasha-

tunk, vagy legalábbis nem az elvárt mér-

tékben. A könyv minőségét ez nagyban 

csorbítja, még akkor is, ha ezt a hiányt a 

fejezetek végén található ajánlott irodal-

mak jegyzéke némileg pótolja.

Írásunk elején említést tettünk arról, 

hogy a szerző terjedelmes művet készí-

tett, azonban ennek funkcionalitását ed-

dig még nem taglaltuk. A művet olvasva 

többször felmerült a kérdés: „nem olvas-

tuk ezt már korábban?” Nem véletlenül, 

bizonyos témakörök újra és újra előkerül-

nek, visszatérő motívumként szolgálnak. 

A történelmi kitekintések valószínűleg 

elhagyhatók lehetnének – már csak a rö-

videbb terjedelem érdekében is. A szerző 

mintha egy kicsit alábecsülné az olvasó 

kognitív képességeit. Példaként említhető 

a 8.1-es táblázat, amely, bár a könyv máso-

dik felében található, mégis csupán olyan 

általánosságokat tartalmaz, mint például, 
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hogy egy „jó oktató tudja, hogy az agy nem 

egyenlő mértékben jó mindenben”.

Akik tudományos érdeklődésüket szán-

dékoznának kielégíteni a könyvvel, in-

kább csak egy összefoglalót kapnak. Egy 

olyat azonban, amely remekül elirányít 

bizonyos alterületek és témák között, a 

fontosabb kutatók nevével és kutatási te-

rületeivel. A terjedelmes lista, amelyet az 

olvasó az adott fejezetekben talál, kevéssé 

tartalmazza az adott kutatók eredménye-

it, így egyben házi feladatot is biztosít az 

érdeklődők számára, akik a nevek mellett 

tartalmi tudnivalók iránt is érdeklődnek.

A szerző többször is utal arra, hogy 

bizonyos folyamatokat, tudományterüle-

teket előnyös lenne ismernie a pedagógus-

nak. Így például a biokémiai folyamatokat 

a memóriaképzésnél, amelyek ismerete 

szükséges lehet ahhoz, hogy a pedagógus 

bizonyos helyzeteket megértsen és megfe-

lelően kezeljen. Sajnos ezekről a folyama-

tokról sem ad a könyv megfelelő tájékoz-

tatást.

Összességében a mű kiemelkedően 

szé les kutatási és lexikális tudásról, is-

meretanyagról ad tanúbizonyságot, két-

ségbevonhatatlanul mutatva a szerző 

ér demeit. Az olvasó szakmai előképzett-

ségétől függhet, hogy a kötet kielégíti-e a 

tudományos érdeklődését, vagy inkább 

hiányérzetet kelt (ez leginkább bizonyos 

neurológiai és kognitív idegtudományi té-

mákra vonatkozhat). A vázlatos és lénye-

gi összefoglalók minden olvasó számára 

egyértelműsítik, hogy a szerző miket tart 

a legfontosabb oktatói alapelveknek, vala-

mint egyfajta holisztikus szemléletet biz-

tosít azoknak, akik érdeklődést mutatnak 

a diákokkal való nehézségek szövevényes 

hátterének megértése iránt. Kellő tudo-

mányos ismeretanyaggal rendelkezők szá-

mára okozhat némi hiányérzetet a témák 

nem megfelelő vagy nem elég alapos körül-

járása, de ez szinte természetes velejárója 

annak, ha egy szerző nagy mennyiségű 

tudományos információt kíván egy mű-

ben megjeleníteni, szélesebb célközönség 

számára értelmezhetővé tenni. A könyvet 

azok számára ajánljuk, akik oktatói pályá-

juk során szeretnék a kapcsolódó szak- és 

tudományterületek összefonódási pontjait 

megérteni, szélesebb és komplexebb tu-

dást kívánnak megszerezni, valamint gya-

korlatorientált, valós példákon keresztül 

szeretnének megérteni bizonyos tudomá-

nyos szempontokat.
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